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НОВІ МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ В ХОДІ ОРГАНІЗАЦІЇ  

САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ В ВНЗ 

 

Формування висококваліфікованого спеціаліста в сучасних умовах 

неможливе без залучення студентів до самостійної роботи, яка характеризується 

як цілеспрямована сукупність суб’єктних дій студента під керівництвом 

викладача на основі використання засобів супроводу навчального процесу. 

Самостійність – це інтегральна якість особистості, яка визначає її можливості 

здійснювати самостійну роботу на основі формування якостей рефлексивного 

керування. 

У сучасній психолого-педагогічній літературі існують різні підходи до 

визначення поняття «самостійна робота студентів». О.М. Алексюк, А..А. 

Аюрзанайн, П.І. Підкасистий, В.А. Козаков [15, 16, 27] визначають самостійну 

роботу як «будь-яку організовану викладачем активну діяльність студентів, 

спрямо-вану на виконання дидактичної мети в спеціально відведений для цього 

час.» 

Самостійна робота є найважливішим компонентом педагогічного процесу, 

що передбачає інтеграцію різних видів індивідуальної та колективної на-

вчальної діяльності, яка здійснюється як під час аудиторних, так й позааудито-

рних занять, без участі викладача та під його безпосереднім керівництвом. У 

контексті сучасної парадигми навчання самостійна робота домінує серед інших 

видів навчальної діяльності студентів та дозволяє розглядати знання як об’єкт 

власної діяльності студента. Пізнавальна діяльність студентів у процесі 

виконання самостійної роботи характеризується високим рівнем самостійності 

та активності, являється залученням суб’єкта до творчої діяльності. 



Самостійна робота у ВНЗ передбачає поетапне засвоєння нового 

матеріалу, його закріплення, застосування на практиці, повторення матеріалу. 

Ефективність самостійної роботи залежить від її організації, змісту, 

взаємозв’язку та характеру завдань у даному виду самостійної роботи і авжеж 

результатів її виконання . 

Таке розуміння сутності самостійної роботи дозволяє враховувати 

зовнішню та внутрішню сторони цього поняття. З одного боку, самостійна 

робота розглядається як педагогічний засіб організації та управління 

самостійною діяльністю студента в навчальному процесі, з іншого боку, – це 

специфічна форма навчально-наукового пізнання. 

У сучасних умовах інформатизації суспільства та педагогічної системи 

проблема самостійності виходить на суттєво новий рівень. Аналіз досліджень з 

проблеми використання інформаційних технологій у навчанні студентів 

дозволяє визначити основні напрями активного застосування інформаційних 

технологій у навчальному середовищі: 

• розширення можливостей підвищення якості освіти, відкриття нових 

можливостей розвитку мислення студентів, підбір індивідуальних способів 

отримання знань шляхом самостійної роботи за допомогою комп’ютера, 

реалізація важливих функцій використання інформаційних технологій як 

фактора зближення сфери освіти з реальним світом (Г. А. Бор-довський, І. Б. 

Горбунова, А. С. Кондратьєв); 

• організація навчання на основі поєднання традиційних та сучасних 

методів навчання, педагогічних та інформаційних технологій навчання, що 

пов’язано зі створенням єдиного інформаційного освітнього та інформаційного 

середовища (Є. С. Полат, В. А. Смірнов); 

• розвиток самостійності студентів на основі засобів інтерактивних 

технологій навчання та інформаційних технологій ( В. В. Лаптєв). 

Поняття інформаційні технології – це система сукупності методів 

засвоєння знань і способів діяльності на основі взаємодії викладача, студента та 

засобів інформаційно-комунікативних технологій, спрямованих на досягнення 

результату навчального процесу. Аналіз вивченої літератури та узагальнення 



практики дозволяють визначити дидактичні можливості інформаційних 

технологій в організації самостійної роботи студентів: 

• забезпечення гнучкості навчального процесу за допомогою 

варіативності, зміни змісту і методів навчання, форм організації навчальних 

занять, поєднання різних методик навчання для студентів різного рівня 

підготовки; 

• варіювання складності завдань, об’єму завдань та темпу їх 

виконання; 

• активізація навчально-пізнавальної діяльності студентів за рахунок 

ігрового навчання, моделювання якісно нового типу візуалізації навчаль-ного 

матеріалу, як реальних, так і віртуальних об’єктів, процесів та явищ; 

• посилення мотивації і пізнавального інтересу студентів у навчанні за 

рахунок новизни методів навчання, можливості індивідуалізації навчання, 

реалізації технічних можливостей комп’ютера, забезпечення позитивного 

емоційного фону навчання; 

• організація гнучкого управління навчальним процесом на основі 

здійснення педагогічної корекції і безперервного зворотного зв’язку, якісні зміни 

контролю навчальної діяльності – це здійснення контролю з діагностикою, 

зворотнім зв’язком і оцінюванням етапів, надання контролю характеристик 

систематичності й об’єктивності. 

Усі сучасні освітні технології спрямовані на те, щоб привчити студента 

працювати самостійно, так як саме ця якість дає можливість успішно адапту-

ватися в умовах швидкозмінного суспільства. Головну роль в організації 

самостійної роботи студентів мають саме ті інформаційні технології, які 

відкривають доступ до нетрадиційних джерел інформації, дають можливості для 

набуття та закріплення навичок, дозволяють реалізувати нові методи навчання. 

Інформаційні технології в освіті – це не просто засоби навчання, а й якісно 

нові технології в підготовці конкурентоздатних фахівців. Вони дозволяють 

істотно розширити творчий потенціал студентів, виходячи за рамки традиційної 

моделі навчання. Вміння вчитися самостійно набувається з застосуванням 

електронних навчальних матеріалів, освітніх баз даних, комп’ютерних 



навчальних програм, систем тестування. Навчити студентів користуватися 

можливостями самостійної роботи з урахуванням інформаційних технологій – це 

складний і тривалий процес. 


